

如何让教育改造更有法度温度?

这场直播,省乔司监狱给出答案

本报记者 王春苗 邱锦 通讯员 丁洪

本报讯 3月10日,由省监狱管理局和浙法传媒集团联合举办的“贯彻落实党的二十大精神 助力‘两个先行’”讲述监狱好故事网络直播走进省乔司监狱。镜头下,功能齐全的监狱融媒体中心、憨态可掬的心理矫治机器人等,让广大网友不禁点赞监狱的数字化改造。

省乔司监狱教育科科长方明兄在直播中介绍说,为了解决监狱关押点分散、教育资源碎片化等短板,乔司监狱先后建立了罪犯数字电视在线教育平台以及教育专网等。其中,数字电视在线教育平台围绕罪犯日常教育各方面内容,设置思想教育、文化教育、技术教育、特色教育等七大板块,打破罪犯教育时空限制;教育专网则覆盖了教学计划、教学资源、教学管理、教学评价等环节,民警还可以通过专网的大数据分析罪犯的学分、学习轨迹、兴趣爱好等,从而因人施

策开展教育改造。

“我们还和淘宝大学建立电子商务实训教室,让参加培训的罪犯基本掌握淘宝个人店铺的开店知识,包括网店运营、网店客报、网页美工等方面的专业技术。”方明兄举例道,监狱一刑释人员依达木(化名)利用学到的电商知识,回到家乡和姐姐一起在网上销售土特产,还带领乡亲发家致富。“教育改造,就是要让罪犯在希望中改造,让他们都能在回归社会后适应社会,做一个合格的守法公民。”方明兄感慨地说。

直播中,民警周龙在监狱融媒体中心录制监狱名师工程思想教育课程的画面令不少网友关注。他说,通过直播授课和录制相结合的方式,对罪犯开展思想政治教育是一件很有意义的事,既帮助罪犯了解社会变化,又增强他们回归社会的信心和决心。

“嗨,我是小信,请问你有什么问题需

要我解答的?”不少网友都被一个憨态可掬的机器人吸引。民警李婷介绍说,这个机器人叫“连小信”,是监狱引入的智能服务系统,帮助开展罪犯的心理健康教育矫治。罪犯登录教育专网后,可与连小信互动,进行在线心理健康学习、心理测试、放松练习及智能咨询等。“我们希望通过趣味化的学习方式和人机互动的干预模式,让罪犯更加关注心理健康,为他们改造助力。”李婷说。

“监狱是刑罚执行机关,承担着惩罚与改造罪犯、促进社会和谐稳定的重要任务。”省乔司监狱副监狱长傅正平在直播中说,“监狱管理不是单纯的监禁与惩罚,而是借助数字化等方式教育改造罪犯,减少他们重新犯罪的可能。”据介绍,省乔司监狱将通过推进教育改造三年主题年工作,进一步优化新时代教育改造工作体系,实现教育改造法度、温度、效度的有效融合。

私买保护植物金豆
补植复绿拘役两月
法官植树节“以案释法”

通讯员 连琦琦

本报讯 近日,乐清市人民法院对一起危害国家重点保护植物罪案件进行公开宣判。该案系一起涉金豆刑事案件,被告人赵某认罪悔罪,积极主动申请助力生态修复。基于此,乐清法院积极作出有益尝试,与雁荡山林场建立合作,发布了第一个生态补植修复令,责令赵某将金豆移交农林部门并协助补植复绿,在法官、检察官的共同见证下,赵某履行了此令。恰逢植树节,乐清法检以案释法,科普野生金豆,呼吁广大群众保护国家重点保护植物,切勿以身试法。

据介绍,金豆属于芸香科常绿植物,果子成熟后,金黄色或橙红色,跟金橘有点相似。叶子常年油绿,结果密集,挂果时间长,颇受盆景爱好者的青睐。2021年9月7日,金豆被列为国家二级保护植物。2021年12月至2022年2月,赵某在明知金豆已被列为国家保护植物的情况下,还是从他人处陆续收购5株野外采集的金豆,种植在自家道坦。不久后,赵某在家中被民警查获,到案后如实供述了犯罪事实,并协助公安机关抓获同案人员,有立功表现。案件审理期间,赵某还主动向法院递交申请,提出希望将家中2021年9月金豆被列入《国家重点保护野生植物名录》前收购并种植的金豆移交农林部门,用于补植复绿,在其服刑完毕后,会继续对补植的金豆进行看顾,保障其存活。

赵某积极补植复绿、弥补过错,法院在裁判时将该情况作为酌情从轻处罚情节考虑。同时,结合赵某收购金豆后栽种在自家院落,查获时金豆全部存活,具有多个从轻处罚情节,法院最终以危害国家重点保护植物罪,判处赵某拘役两个月并处罚金2000元。

法官提醒,春回大地,山花摇曳,但要注意“路边的野花不要采”,一些看起来平平无奇的植物,随意采摘或买卖就可能触犯法律了。

这个抓捕对象跑得快
执法记录仪都看不清

通讯员 嘉公宣

本报讯 “跑得也太快了……”抓捕过后,气喘吁吁的民警查看执法记录仪,发现画面中也只有抓捕对象的残影。这到底是什么样的抓捕对象呢?

“我的一只猪跑了,它很凶,会咬人!”近日,嘉兴海宁警方接到郑女士的报警电话,称在盐仓依江路创智路路口,一只土猪在路上乱窜,急需帮助。土猪生性凶猛,如果控制不当,很容易被激怒导致伤人。海宁市公安局盐仓派出所民警王鑫涛和同事迅速出警,大家拿上能找到的一切工具,盾牌、防暴叉、树枝、扫把、大棚布……没想到猪一见到有人靠近,撒腿就跑,民警赶紧围、追、堵、截。猪身形矫健跑得飞快,一会左冲右突,一会又躲进大货车的车底,和大家“捉迷藏”。王鑫涛和同事紧追不舍,终于将它逼到墙角。大家一拥而上,土猪也放弃了抵抗,大家合力将猪腿绑住后物归原主。原来,这只猪是郑女士夫妇刚购入的,本来关在车内准备运回老家饲养,当时郑女士想给它喝水,不料车门刚打开一条缝,猪一下子就蹦了出来,“它跑得也太快了,真的谢谢民警。”郑女士夫妇感激地说。



守护“绿色金子”

近日,开化县人民法院联合县农业农村局成立茶产业司法保护中心,并就“龙顶茶”品牌产权保护、茶企友好合作、茶农薪酬保障等方面开展走访、座谈。开化法院还建立部门长效联系机制,组建涉茶纠纷审判团队,为茶农、茶商、茶企提供一站式诉讼服务。图为法官在茶园了解茶叶种植情况。

通讯员 林宇琼 颜琪

衢州推出“二十条”优化法治化营商环境

本报记者 汪基建 通讯员 甘睿

本报讯 近日,衢州市政府召开新闻发布会,发布《衢州市优化法治化营商环境二十条措施》(以下简称“二十条”),瞄准营商环境中的痛点堵点,刀刃向内、自我革命,真正做到政府无事不扰、企业办事无忧,提升全市域营商环境法治化水平。

据了解,“二十条”针对优化政策制度供给、加强政府依法行政、维护良好市

场秩序、企业合法权益保障等四方面提出了20条措施,每条措施都谋划了具体的工作项目。通过这些措施的落实及具体工作项目的推进,力争衢州市政策制度更可预期、政务行为更可信赖、市场竞争更加公平、监管执法更有温度、司法环境更加公正、企业治理更加合规、法律服务更有保障。

调解、仲裁、诉讼……法治服务涉及多个部门不同场所。以往,企业主寻求法治服务要多部门来回奔

波。“二十条”出台后,衢州将建设营商法治服务中心,为企业提供法治服务的实体平台。“营商法治服务中心与行政服务中心一体运行,一站式归集涉企法治服务,打通‘线上+线下’服务端,让企业快速便捷获得法治服务。”衢州市委依法治市办副主任、市司法局局长徐爱平介绍说,中心将在智造新城、智慧新城和各县(市、区)开发区设N个“法治驿站”,近距离服务各市场主体。

常山成立民营经济司法服务保障中心

通讯员 俞国文 童子遇 胡志鹏

本报讯 3月10日上午,常山县民营经济司法服务保障中心揭牌。作为全面落实省委营商环境优化提升“一号改革工程”决策部署的举措之一,该中心的成立将以“面对面”“零距离”“一站式”保障企业和企业家合法权益,为全力打造“全市前列、全省一流”的营商环境最优县提供坚强法治保障。

常山县民营经济司法服务保障中心配备专业审判团队和7名特邀调解员,提供诉前调解、司法确认、财产保

全、专项审判等全链条司法服务,是常山在持续深化以法治力量护航民营经济高质量发展实践中作出的深度探索。通过司法资源下沉,打通联系服务企业“最后一公里”,做到案件审理在一线、司法服务在一线、法治宣传在一线,让市场主体在法治轨道上放心投资、安心经营、专心创业。该中心自试运行以来,收案数900余件,60%以上的案件在诉前化解,民初结案328件,平均审理时间同比缩短9天,案件收案数同比下降34%。

据了解,常山将持续深化改革、创新实践,积极探索集公共法律服务、司

法保障、矛盾纠纷调处、法治宣传、法律咨询、联合执法等功能于一体的公共法律服务综合体建设,实现涉企法律服务事项“线上+线下”一体化运转,企业涉法事务一站式集成受理处置,为推动民营经济持续健康发展营造一流的法治化营商环境,为我省打造营商环境最优省贡献常山力量。

揭牌仪式上,常山县司法局、县工商联为中立评估员、商事调解员代表颁发聘书,县法院与县开发区管委会签订《关于助力营商环境优化提升“一号改革工程”服务工业经济高质量发展的合作框架协议》。